

12月24日上午,记者来到位于海口市美兰区和平大道的海口市美兰区海甸社区卫生服务中心,“医生,小孩感冒打针,吃这个零食没事吧?”“医生我感冒好几天了,为什么总是好不了?”一上午的时间,老人、小孩、年轻人进进出出,没有一般大医院的嘈杂拥挤,倒是透出一股街坊邻居的亲情。

“一天看20多个病人,也不是太忙。”该卫生服务中心一名全科医生温馨(应采访对象要求化名)告诉记者,她在社区卫生服务机构已经从业13年,大半辈子是妇产科临床专业,毕业后在一家二甲医院从事2年临床工作后转到社区卫生服务中心工作。13年来,她的工资由起初的600块钱到如今的3000元多一点,除此之外,她每年只能享受到国家法定假日一半的假期。

全科医生是我们身边的“健康的守门人”,分布在离我们最近的社区、基层医院,主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务。他们的技术水平决定着基层医疗卫生服务的水平。

长期以来,由于基层全科医生严重不足,居民健康“守门人”基本处于“失守”状态,导致基层首诊和分级诊疗制度难以建立。近日,我省出台了《关于建立全科医生制度的实施方案》,以提高我省基层医疗卫生服务水平,为群众提供连续协调、方便可及的基本医疗卫生服务,缓解群众“看病难、看病贵”状况,加快推进我省全科医生制度建设。

“健康守门人”全科医生缺口大

我省出台多项政策打造全科医生队伍

■ 本报记者 侯赛

慢性病催生“健康守门人”

什么是全科医生?十有八九的人不知道。然而,随着身边慢性非传染性疾病的比例增加,人们最需要的其实不是大医院,而是近在身边的全科医生。

“全科医生是国家医疗体系的‘塔基’,处理的多为常见健康问题,其利用最多的是社区和家庭的卫生资源,从基本维护大多数民众的健康,并干预各种无法被专科医疗治愈的慢性疾患及其导致的功能性问题。”海南医学院附属医院夏立平副院长告诉记者,在多数发达国家,每个居民都有自己的“家庭医生”。生病之后,首先给“家庭医生”打电话,“家庭医生”根据病情轻重决定到诊所还是去医院。这些“家庭医生”都是经过规范化培训的全科医生,具有丰富的诊疗经验,赢得社区居民信任。

全科医生存在巨大缺口

“全科医生流动性很大,有的干一两个月就走了。”温馨告诉记者,该社区卫生服务中心2009年开业至今,只有她和药房的一名老员工一直干到现在,很多年轻人因为工资待遇差,都转行做别的事情或者跳槽到医院了。

“我们这里的待遇还算好的,听说其他社区的待遇比我们还差。”温馨说,基层全科医生待遇差,已经是社区卫生服务中心的普遍问题,不光是全科医生,护士和助理医师的工资更差,还得不到患者的尊重,有时候被当做“服务员”呼来喝去。

温馨的感受并非个案。记者从省卫

计委相关部门了解到,按照国家一万个人中配备1-2名全科医生的比例,海南按照800万人计,则需要800名到1600名全科医生。而我省目前登记在岗的全科医生仍存在很大缺口。工资待遇低,不受尊重,成了很多年轻人不愿意做全科医生的最大原因。

明年计划实现城乡每万名居民拥有1-2名全科医生

针对目前我省全科医生缺口大,流动性大等尴尬局面,我省出台了《关于建立全科医生制度的实施方案》(以下简称“方案”)。《方案》明确提出:到2015年,实现城乡每万名居民拥有1-2名全科医生,每个乡镇、社区至少达到1名,基本适应人民群众对基本医疗卫生服务的需求;远期目标:到2020年,基本实现城乡每万名居民有2-3名合格的全科医生,全科医生数量达到2000-3000人。在全科医生培养和分配过程中,优先保障我省农村地区、边远地区实现既定目标。

据介绍,我省将通过多种措施推进全科医生培养,过渡期内多渠道培养合格的全科医生,改革全科医生执业方式以及建立全科医生的激励机制等多方面实现规划目标。

为了保证艰苦边远地区的全科医疗服务,《方案》中提出将通过健全全科医生到艰苦边远地区工作的津贴政策,支持医院医生(包括退休医生)采取多种方式到基层医疗卫生机构(含私人诊所等社会力量举办的医疗机构)提供服务,并可获得合理报酬,以及拓宽基层医疗单位全科医生的职业发展路径等方式,来保证和激励基层的全科医生队伍建设。



本期 | 海口市人民医院皮肤科主任
坐诊 | 王泉江

冬季来临,不少人都有这样的体验——皮肤干燥,特别是在洗澡后或睡觉时感觉四肢和身上奇痒难耐,有时越抓越痒,久而久之,还可能进一步发展为皮炎、湿疹。医生表示,这种冬季“痒痒症”又叫缺脂性皮肤炎,是由于冬天气温下降使皮肤血管收缩,汗腺及皮脂腺分泌减少引起的。

如何预防这种皮肤瘙痒症呢?医生建议,冬季应尽量减少洗澡次数,加强皮肤护理。冬天洗澡时,应根据个人的皮肤状况随时调整减少洗澡次数。洗澡的时间不要过长,10分钟左右即可,水温以40℃为宜,避免热水烫

从事全科医生工作,今后有哪些优惠政策?

《方案》从提高工作待遇、接受业务培训、拓宽职业发展路径等方面保障全科医生工作待遇:过渡期内(2020年前),全省范围内经过规范化培养的全科医师,在基层医疗机构有空编、空岗的情况下,经考核,可凭执业(助理)医师资格证和全科医生规范化培养合格证办理入编手续。

经过规范化培养的全科医生到基层医疗卫生机构工作,可提前一年申请职称晋升,并可在同等条件下优先聘用到全科主治医师岗位。

基层单位全科医生职称晋升按照国家有关规定可放宽外语要求,不对论文作硬性规定。

鼓励医疗卫生机构内部绩效工资分配采取设立全科医生津贴等方式,向全科医生等承担临床一线任务的人员倾斜,充分考虑全科医生服务的居民数量、门诊工作量、服务质量、居民满意度,以及居民医药费用控制情况等因素,努力使全科医生收入不低于专科医生。

专科医生培养基地招收学员时同等条件下优先录取具有基层执业经验的全科医生。



制图/王凤龙

夜尿频多或是四大疾病征兆

天气一冷,不少人晚上起床小便的次数增多,常常是刚刚躺下就想去厕所,刚睡着就被尿憋醒了,导致睡眠质量严重下降。那么夜尿多是疾病的征兆吗?

一般来讲,正常成年人夜间排尿0-2次,尿量为300~400毫升,如果夜间排尿次数和量明显比白天多,就称为夜尿多。

夜尿多可能是以下4种疾病迹象。

肾病由于肾功能减退,白天不能把体内代谢后的有毒物质排完,需要在夜间继续排泄,导致夜尿多。又称为肾功能不全性或夜间代偿性多尿。

心脏疾病体内有水潴留,特别是心功能不全时,在晚上平卧后因回心血量增多,肾血流随之增加,夜尿增多。主要见于各种心脏病伴发心功能不全。

神经精神因素有些因失眠或神经精神因素,夜间排尿增多,以夜尿次数多为主,而尿量不多。

尿道炎若伴有排尿困难,则有可能是膀胱炎、前列腺炎、尿道炎引起。尿道炎是一种常见病,指尿道黏膜的炎症,女性好发。临幊上可分为急性和慢性、非特异性尿道炎和淋菌性尿道炎,后两种临幊表现类似,必须根据病史和细菌学检查加以鉴别,多为致病菌逆行侵入尿道引起。

需要提醒的是,如果大量饮水或利尿剂治疗期间,白天和夜间尿量同时增多,或临幊前,饮水过多,引起夜尿增多者,都不是真正的夜尿多的情况。若发现夜尿多,要及时前往医院进行检查诊断,以免耽误病情。

(和合)

冬季不保暖或致妇科病进补暖宫不可少

冬季到来,少数爱美的年轻女士,穿着不透气紧身裤,虽青春美丽“冻”人,但保暖不彻底却使得各种妇科病找上门。更严重的是,下半身着凉还会直接导致女性宫寒,甚至影响“孕气”。时尚女士们千万不要为了“风度”而失去了“温度”。

因此,女性冬季要特别注意保暖。女性朋友平时要多运动,锻炼身体提高身体抵抗力。尽量在中午阳光充足的时候到户外活动,接受自然界中的阳气。注意头、胸、腹、腰、背、脚的保暖。防止寒从脚下生,不要久坐寒凉之地,否则寒邪会直击子宫。如不慎受寒要及时补救,可热饮红糖姜水使身体发汗。保持乐观的心情和充足的睡眠,这样有利于储藏阳气。

饮食调理对去除宫寒非常重要。如不慎受寒要及时补救,可热饮红糖姜水使身体发汗。少吃寒性的食物及水果如白菜、梨、西瓜、黄瓜等。多食暖宫的食物如羊肉、狗肉、鸡肉、鱼肉、虾、海参、核桃、栗子、韭菜、桂圆、大枣、花生、肉桂、小茴香等。此外还要注意的是,一年四季都要避免吃生冷的食物,喝冷饮,不正是冬季。

如何吃得健康?营养师告诉您我省首届营养师大会将在海口举行

本报讯(记者卓兰花)怎么吃得健康,成为一门学问,而专业研究这门学问的就是最近几年才兴起的时髦职业——营养师。营养师要如何定位职业生涯规划?营养师对普通百姓的养生保健有什么指导意义?将于本月27日在海口举行的我省首届营养师大会,将涉及到这些话题。

本次活动有两大主题:营养与健康热点、营养师创业之路。

记者从主办方海南御膳营养师事务所获悉,本次活动将邀请中国营养学会副理事长翟凤英教授莅临主讲,议题是我国居民膳食营养变迁及政策改善。来自我省相关营养健康机构及营养师将汇聚一堂,共同探讨营养事业的发展规划。

冬季怎样摆脱“痒痒症”?

医生建议:应尽量减少洗澡次数,加强皮肤护理

洗;不要用力搓澡;洗澡不要选择碱性偏大的香皂,宜选用含有滋润成分的沐浴露。浴后即刻全身涂抹有滋润保湿功能的润肤剂,锁住皮肤表面水分,缓解干燥瘙痒。

“冬季天气干燥,平时应多饮水。”医生表示,人体一旦缺水就会从皮肤中夺取水分,因此最好养成定时定量喝水的习惯。在饮食方面,防治皮肤瘙痒必须多摄取某些维生素,饮食中要尽量多摄入些富含维生素A、E的食物,如胡萝卜、卷心菜及花生、芝麻等类的果仁、香菇等,必要时也可遵医嘱补充适量的维生素。

不少人冬日肌肤干燥很大程度上是由于贴身衣服含有化纤类物质。

医生提醒,化纤类物质更容易引发静电,导致肌肤干燥,因此纯棉内衣是冬日肌肤滋润的最佳选择。

(记者 侯赛)

省农垦总医院神经内科 脑血管病治疗技术取得进展 科研成果获国际权威医学杂志认可

本报讯(记者马珂)近年来,海南省农垦总医院积极开展与提高脑血管病防治技术,成功开展脑血管支架植入及动脉内溶栓治疗,患者言语功能障碍和肢体瘫痪很快消失。与常规急性脑梗塞后静脉溶栓相比,动脉溶栓治疗具有直接瞄准堵塞血管用药的优越性。

与国内名院联合抢救患者

省农垦总医院与国内知名院校专家开展技术联合,随时将检查图像传到北京宣武医院,急危重症患者足不出岛就能得到国内最先进的诊疗技术服务。

三亚市民张某反复头痛,疼痛难忍无法入睡,在省农垦总医院运用全脑血管造影发现患者患有脑动脉瘤,动脉瘤可随时破裂,导致颅内大面积出血,危及生命。琼海市民杜某患有右侧颈内动脉起始段管腔重度狭窄,随时会发生更为严重的脑卒中,后果不堪设想。

该院脑卒中团队与北京宣武医院

专家组共同为两位患者会诊,立即制订治疗方案,在短时间内同时为张某和杜某开展动脉瘤夹闭术和颈内动脉狭窄部位支架植入术,患者痊愈出院。

在医院神经内科带头人苏庆杰主任带领下,该院还结合省重大课题项目和省卫计委技术推广项目,及时跟上国内外脑卒中治疗先进步伐,积极开展规范化脑卒中治疗,建立溶栓治疗绿色通道,力图让每个脑卒中患者高血圧、高血糖和高血脂等危险因素的控制达标。

同时,该院还加强对动脉斑块和高脂血症的追踪干预,积极开展针对脑卒中患者的健康教育,在省内20余家医院进行脑卒中技术的培训推广,为提高我省脑卒中治疗水平、减轻患者痛苦做出了积极贡献。相关研究在国际医学杂志“Vascular”上发表,被SCI(美国权威科学文献索引刊物)收录,临床研究论文能被SCI收录在我省屈指可数。



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系:18976640822

投稿邮箱:hnrbjkz@163.com



海南省眼科医院成立2年引进22项新技术,为近60名患者成功移植眼角膜
初步实现“眼科大病不出岛”

这家“由政府和社会基金共同建设,与国内知名院校中山大学合作,托管全国眼科排名前列的中山大学中山眼科中心进行运行管理”的医院,医改模式历经2年的考验取得了一定成果。

“开业两年来,门诊总量达91510人

次,住院总人数达8278人,手术量达9091例。”钟兴武告诉记者,

经过数字对比,海南省眼科医院的患者数量是在省内其他综合医院眼科患者数量不减少的基础上逐步增加的。

据了解,海南省眼科医院由中山大学中山眼科中心派驻了知名专家,

和省内优秀眼科专家组成了强大的诊疗团队,并引进了一大批国际先进的眼科诊疗设备。

“海南热带眼病种类繁多且复杂。据统计,医院手术量中约占50%的病例为眼科疑难病例。”钟兴武告诉记者,“我们加大了科学研究力度,已先后在省内率先开展了自体角膜移植、飞秒辅助角膜移植手术等22项新技术、新疗法,并取得了良好的临床治疗效果,解决眼科疑难杂症能力不断提高。”

去年,我省首个眼库落户海南省眼科医院。该院至今共接受了来自斯里兰卡国家眼库和国内捐赠的15批次角膜,为近60名患者成功实施了角膜移植手术,为角膜性致盲患者复明增添了一份希望。

据了解,该院至今不但没有一例病例因技术问题转院至岛外,还吸引了广东湛江、河北、湖南等省市的1166名患者前来就诊。“可以说,我们初步完成了省政府交付给我们的‘眼科大病不出岛’的任务。”钟兴武说。

“91510人次!”海南省眼科医院常务副院长钟兴武教授兴奋地说出2年来医院的门诊总量。这个数字,代

表这家“由政府和社会基金共同建设,与国内知名院校中山大学合作,托管全国眼科排名前列的中山大学中山眼科中心进行运行管理”的医院,医改模式历经2年的考验取得了一定成果。

“开业两年来,门诊总量达91510人

次,住院总人数达8278人,手术量达9091例。”钟兴武告诉记者,

经过数字对比,海南省眼科医院的患者数量是在省内其他综合医院眼科患者数量不减少的基础上逐步增加的。

据了解,海南省眼科医院由中山大学中山眼科中心派驻了知名专家,

和省内优秀眼科专家组成了强大的诊疗团队,并引进了一大批国际先进的眼科诊疗设备。

“海南热带眼病种类繁多且复杂。据统计,医院手术量中约占50%的病例为眼科疑难病例。”钟兴武告诉记者,“我们加大了科学研究力度,已先后在省内率先开展了自体角膜移植、飞秒辅助角膜移植手术等22项新技术、新疗法,并取得了良好的临床治疗效果,解决眼科疑难杂症能力不断提高。”

去年,我省首个眼库落户海南省眼科医院。该院至今共接受了来自斯里兰卡国家眼库和国内捐赠的15批次角膜,为近60名患者成功实施了角膜移植手术,为角膜性致盲患者复明增添了一份希望。

据了解,该院至今不但没有一例病例因技术问题转院至岛外,还吸引了广东湛江、河北、湖南等省市的1166名患者前来就诊。“可以说,我们初步完成了省政府交付给我们的‘眼科大病不出岛’的任务。”钟兴武说。

“91510人次!”海南省眼科医院

常务副院长钟兴武教授兴奋地说出2年来医院的门诊总量。这个数字,代

表这家“由政府和社会基金共同建设,与国内知名院校中山大学合作,托管全国眼科排名前列的中山大学中山眼科中心进行运行管理”的医院,医改模式历经2年的考验取得了一定成果。

“开业两年来,门诊总量达91510人

次,住院总人数达8278人,手术量达9091例。”钟兴武告诉记者,

经过数字对比,海南省眼科医院的患者数量是在省内其他综合医院眼科患者数量不减少的基础上逐步增加的。

据了解,海南省眼科医院由中山大学中山眼科中心派驻了知名专家,

和省内优秀眼科专家组成了强大的诊疗团队,并引进了一大批国际先进的眼科诊疗设备。

“海南热带眼病种类繁多且复杂。据统计,医院手术量中约占50%的病例为眼科疑难病例。”钟兴武告诉记者,“我们加大了科学研究力度,已先后在省内率先开展了自体角膜移植、飞秒辅助角膜移植手术等22项新技术、新疗法,并取得了良好的临床治疗效果,解决眼科疑难杂症能力不断提高。”

去年,我省首个眼库落户海南省眼科医院。该院至今共接受了来自斯里兰卡国家眼库和国内捐赠的15批次角膜,为近60名患者成功实施了角膜移植手术,为角膜性致盲患者复明增添了一份希望。

据了解,该院至今不但没有一例病例因技术问题转院至岛外,还吸引了广东湛江、河北、湖南等省市的1166名患者前来就诊。“可以说,我们初步完成了省政府交付给我们的‘眼科大病不出岛’的任务。”钟兴武说。

“91510人次!”海南省眼科医院